

# 个人核酸检测不必轧闹猛

## 确保安全规范 市民还需理性对待

### 增设采样定点医院 确保安全规范

浦东新区为了满足市民需求,已在浦东新区人民医院、浦东医院、公利医院和周浦医院的基础上,增加东方医院、浦南医院和上海市第七人民医院开放预约核酸检测。浦东新区人民医院昨天接到了320个预约咨询电话,该院防保科科长周龙珠介绍,医院作为复工复产核酸检测指定医疗机构,4月9日以来就预约不断,此前也有不少个人来电咨询,可见需求相当大。来咨询的主要是出差、或准备工作及复学的人群。预约今天来采样的117人中,有31人是个人预约,其余为单位。

在浦东新区周浦医院,院方已搭建了独立的采样棚,确保采样流程规范安全,并安排专人处理企事业单位的检测申请,根据人数多少预约采样时间和方式。仅昨天一天,医院就为140多名申请对象开展了采样服务,其中大部分是个人。

周浦医院透露,根据相关规定,在采样前要做好知情同意工作,认

上海市卫健委4月22日发布消息称,为支持企事业单位和学校复工复产复学,满足社会需求,本市单位或个人可按照自愿自费原则,在相关检测机构预约开展新冠病毒核

真核对、登记个人信息;采样时,严格按照国家和本市有关生物安全管理要求规范开展生物样本转运、实验室检测等,落实采样人员个人防护措施,确保“一人一采”,做好场所消毒隔离、医疗废弃物处置等;采样后,经指定第三方检测机构开展检测后院方出具检测报告,对结果为阳性的对象必须第一时间将相关情况报疾控中心。

### 为复工复产做准备 满足社会需求

今天上午9时,有一对夫妻带着孩子来到浦东新区人民医院进行核酸检测。“我们准备回湖北老家了,当地社区需要我们出示核酸检验单。”孩子家长表示,最近一直在关注个人检测事宜,看到消息后马上进行了预约,为孩子回老家复学做好准备。

酸检测。目前,上海已经有50家机构(包括医疗机构和第三方检测机构)开放个人预约。记者采访获悉,开放首日预约咨询不断,一般来说,24小时内即可明确检测结果。

还有一名河南来的丁先生,来上海找到了工作,用人单位希望他能出示核酸检测证明。但此前检测核酸的服务只能由企事业单位来申请,新政策对丁先生来说可谓“及时雨”,他马上就打电话预约,并于昨天完成了检测,今天下午他就可以拿到报告了。

浦东新区人民医院也对流程进行了进一步优化,在保证企业员工采样不受影响的情况下,根据每天的预约人数,对个人核酸检测的预约进行弹性安排。医院将个人核酸检测预约登记处设置在发热门诊前置初检区域,个人进行登记后,可在指定的预约时间来院进行采样。

此外,目前除了各区的定点采样医院,有部分第三方检测机构也获得采样资质,也就是说核酸检测申请人也可以去这些检测机构进行采样。一些第三方检测机构已经在大型电商平台开放了核酸检测预约。

从目前情况来看,个人核酸检

### 网络平台开放预约 不必人人都做

对于本次个人新冠肺炎核酸检

测服务预约火爆,有些医院还遇到了不少咳嗽发热痊愈者想来做个检测消除内心疑虑。那么,普通人是否都要去做核酸检测呢?

答案当然是否定的。一个普通人,如果没有呼吸道症状,没有发热,也没有流行病学史,没有必要去做核酸检测。中国疾病预防控制中心流行病学首席专家吴尊友此前接受央视采访时就表示:“扩大检测范围,尽早发现早期病人是非常有必要的,但核酸检测没必要每个人都做,在做检测前可以做一个风险评估,来自高风险地区、境外以及有感染人员密切接触史的可以做。”

根据对个人核酸检测适用人群的介绍,包括海外入境人员、复学返校人员、企业复工人员和出国需求的无症状人员等。但各大医疗机构也提醒,核酸检测是医疗行为,而不是消费行为。如果有发热或其他呼吸道症状,应该去医院发热门诊排查,医务人员会给出诊断。所以,也请市民理性对待,如果本身没有什么风险和需求,不用去医院凑这个热闹。 首席记者 左妍

### 市民三大健康指标保持国内领先

# 上海户籍人口期望寿命83.66岁

本报讯(记者 陆梓华)2019年,上海市民三大健康指标继续保持国内领先,继续处于世界发达国家和地区领先水平,户籍人口期望寿命83.66岁(男性81.27岁,女性86.14岁)、上海地区婴儿死亡率

3.06‰、孕产妇死亡率3.51/10万。这是从今天举行的上海市疫情防控新闻发布会上传出的信息。

市卫健委新闻发言人郑锦介绍,这三大健康指标是国际通用的评价一个国家和地区居民健康水

平的综合指标。近年来,本市始终坚持“以人民健康为中心”,积极推进“健康上海”建设,不断优化医疗资源布局,大力倡导健康生活方式,全方位、全周期维护和保障市民健康,努力创造高品质健康生

活,织牢织密城市公共卫生安全和市民生命健康“守护网”。今后,本市将进一步完善重大疫情防控体制机制、健全公共卫生应急管理体系,筑牢城市安全底线,全力保障人民群众生命安全和身体健康。

## 生态绿道 春暖花开

四月芳菲醉,正值人间仲春时。上海各区的城中绿道一派春意盎然,沿途皆是暖春风景,人们徜徉漫游,赏心悦目。上海城市绿道主要依托绿带、林带、水道河网、景观道路、林荫道等自然和人工廊道建立,是一种具有生态保护、健康休闲和资源利用等功能的绿色线性生态空间。据悉,到“十三五”末,上海城市绿道长度将增至1000公里;到2035年,预计翻一倍,达2000公里。

杨建正 摄影报道



## 明天是全国儿童预防接种日 轮状病毒疫苗应尽早接种

明天恰逢全国第34个全国儿童预防接种日,今年的主题是“及时接种疫苗,共筑健康屏障”。近日,由复旦大学附属儿科医院感染传染科副主任曾玫和上海市疾病预防控制中心副主任孙晓冬等主要撰写的《儿童轮状病毒胃肠炎预防诊疗专家共识(2020年版)》向社会发布。

“轮状病毒疫苗在我国是二类疫苗,也就是自费疫苗。对于二类疫苗接种的必要性,很多家长的认知度是不够的。我们觉得非常有必要通过这样一个共识,由公共卫生和临床的专家一起推进轮状病毒疫苗在我国儿童当中的使用。”

“目前治疗轮状病毒感染没有

特效药,补液和补锌是治疗的基石,国内常用的补液方式为口服补液盐。”曾玫介绍,“轮状病毒传染性很强,勤洗手不足以预防感染,目前治疗轮状病毒感染并无特效药。接种疫苗是预防轮状病毒感染的最佳手段。”

6月龄-2岁是轮状病毒腹泻的高发年龄,且年龄越小,病情可能会越严重。世界卫生组织建议,应从宝宝6周龄开始尽早接种轮状病毒疫苗,早接种早保护。“一般在身体健康、没有特殊疾病的情况下,要尽可能地早接种。”本报记者 郢阳

## 幼儿园入园今起网上信息登记

本报讯(记者 马丹)上海市适龄幼儿入园信息登记今天正式开始,也意味着今年幼儿园入园流程正式启动。记者了解到,本市拟报名人数幼儿园小班的适龄幼儿,需要在4月24日到4月30日期间,通过“上海市适龄幼儿入园信息登记系统”(网址:https://shrydj.edu.sh.cn,以下简称“市登记系统”,“一网通办”用户也可以访问市政府网站

www.shanghai.gov.cn上的“一网通办”栏目,进入市登记系统)进行网上信息登记。今天中午12时,市登记系统将正式开通。

登记完成后,家长会获取入园信息登记表和登记编号,此后才能凭这两项材料,进行各区的人园报名和验证。幼儿园报名验证和录取工作仍由各区根据本区实际情况来组织。

## 今年上海中考日程排定

本报讯(记者 陆梓华)2020年上海中考具体日程排定。今天上午,市教委转发了《上海市教育考试院关于2020年本市中等学校高中阶段招生考试招生工作的实施意见》,上海市中等学校高中阶段招生考试时间为6月27日-28日。

据悉,2020年符合本市中招报名条件初三学生约8.4万人,高中阶段学校招生录取率预计约为98%。根据规定,参加“统一招生录取”的考生,可以填写“零志愿”1个,“名额分配志愿”1个,以及普通高中学校和中职校15个志愿。跨区报考的应届初三学生、返沪生、往届生不能填报“名额分配志愿”。对未被以上志愿录取且愿意征求志愿的考生,由区招考机构负责在有招生余额的学校或专业中进行征求志愿的填报工作。

本市特殊教育初中毕业统一学业考试时间也已排定。特殊教育高中阶段学校(含中职特教班)招生志愿分为“提前招生录取志愿”和“统一招生录取志愿”,考生须在规定时间内就读的初中学校填报志愿,可根据特殊教育高中阶段学校(含中职特教班)招生条件和自身情况,填报1个“提前招生录取志愿”和1个“统一招生录取志愿”。